                                                                                     Задоркина Л.А.,

                                                                 учитель русского языка и литературы

                                                                           муниципального    общеобразовательного
                                                                          учреждения «Средняя общеобразовательная 
                                               школа № 30» г.Михайловска 

                                                                                                (из опыта работы)
Урок с использованием технологии обучения русскому

языку средствами субъективизации по теме

«Разноспрягаемые глаголы»

(по УМК под редакцией В. В. Бабайцевой. 5 — 11 классы.)

Цель:

1) повторить изученный материал о спряжении глагола; познакомить учащихся с разноспрягаемыми глаголами; обратить внимание на особенность их спряжения;

2) развивать интеллектуальные умения: выделять главное, устанавливать причинно-следственные связи;

3) формировать познавательный интерес к предмету через использование нестандартных форм обучения и создание ситуации успеха.

Тип урока: изучение нового материала и первичное закрепление.

Технология: методика обучения русскому языку средствами субъективизации.

Оборудование: учебный комплекс «Русский язык. Учебник. 5-11 классы» В.

В. Бабайцева, «Русский язык. Сборник заданий 6-7 классы» В. В. Бабайцева,Л.

Д. Беднарская, таблица «Окончание глаголов».

	Окончание глаголов

	Лицо
	1-е спряжение
	2- е  спряжение

	
	Ед число
	Мн. число
	Ед число
	Мн. число

	1-е лицо
	-у, -ю
	-ем
	-у, -ю
	-им

	2-е лицо
	-ешь
	-ете
	-ишь
	-ите

	3-е лицо
	-ет
	-ут, -ют
	-ит
	-ат, -ят


Ход урока.

1. Организационный момент.

II. Мобилизирующий этап.

1. Тематический фронтальный опрос по изучаемой теме «Глагол»:
(Учащиеся задают друг другу вопросы, четко отвечают на них, приводя примеры, если кто то не может ответить, то ответить надо тому, кто задал вопрос, а неответивший повторяет ответ.)

· Что такое глагол?

· Какова начальная форма глагола?

· Каковы морфологические признаки глагола? морфемные признаки?

· синтаксические функции?

· Как пишется частица не с глаголами?

· Какова роль глагола в речи?

· Что та кое инфинитив?

· Почему инфинитив выступает как начальная форма глагола?

· Каков яркий отличительный признак инфинитива?

· Что та кое спряжение?

· В каких формах спрягаются глаголы?

· Какие глаголы называются возвратными? и др.

2.Словарная диктовка с грамматическим заданием:

Встаешь, ненавидишь, улыбаешься, смотришь, нездоровится, недосолить, недосыпать, не отвечаешь.
- Какие орфограммы вам пришлось вспомнить при написании данных слов? (Ь после ш во 2-м лице ед. числа; не с глаголами)
-Когда же частица не с глаголами пишется раздельно?

Задание: определите спряжение записанных глаголов.

Вспомним:

· Что такое спряжение?

· Сколько спряжений в русском языке?

· Какие глаголы относятся к 1 спряжению?

· Какие глаголы относятся ко 2 спряжению?

· Как определить спряжение глагола?

3. Тест (записан на доске).

    Задание: в каком ряду все глаголы относятся ко 2 спряжению?

1. учат, поют, смотрят;

2. играют, видят, сушат;

3. слышат, вертят, ненавидят;

4. журчит, рисует, скользит.

- Что помогло вам так легко и быстро найти правильный ответ? ( Глаголы – исключения)
III.Формулирование темы и цели урока.
 1.Фронтальный  грамматический разбор.

     (Межпредметная связь: русский язык и литература)

Задание: выписать глаголы из стихотворения М. Ю. Лермонтова «Парус» (учебник литературы, 6 класс), определить их спряжение. 
       Ищет, кинул, играют, свищет, гнется, скрипит, бежит, просит, есть.

 - Проспрягайте глагол бежит и выделите окончания
       я   бегу                                                            мы бежим  (2 спр.)
      ты бежишь (2 спр.)                                     вы бежите   (2 спр.)

      он(она, оно) бежит (2 спр.)                        они бегут  (1 спр.)

-В чем особенность этого глагола?

(В 3-м лице мн. числа -1 спряжение, а в остальных случаях – 2спряжение.)

-Как можно назвать глагол, который частично спрягается по 1 спряжению, частично – по второму? (Разноспрягаемый)

- При изучении какой части речи мы уже сталкивались с таким термином? (При изучении имени существительного)
-Давайте сформулируем  тему сегодняшнего урока:

Разноспрягаемые   глаголы (записать на доске)

-Теперь давайте сформулируем цели нашего урока, опираясь на тему.

- Используйте опорные слова, записанные на доске:
Цель:      1) познакомиться с...

                 2) уметь правильно…
                 3) обратить внимание…

- Сегодня на уроке мы познакомимся с еще одним, очень важным грамматическим признаком -  разноспрягаемыми глаголами.

-А теперь приступим к реализации цели нашего урока 

IV. Изучение нового материала
1.Чтение § 115 на стр. 178.

· Что нового вы узнали из параграфа?

· Какие глаголы называются разноспрягаемыми? Почему?

· Назовите два глагола, которые были в древнерусском языке и имели каждый свое спряжение.

· Чем объясняется живучесть этих форм и в наше время?

· Какова особенность глагола бежать?

· Какие древние формы этого глагола остались в разговорной речи?

· Какие глаголы имеют особые формы спряжения?

· Какова особенность глагола есть?

· Какое же значение имеет этот глагол в стихотворении М.Ю.Лермонтова «Парус»?

2.Стадия осмысления. Оформление кластера(таблицы).

Давайте теперь все вместе оформим кластер.

 
- Вот теперь, когда мы составили кластер (таблицу), скажите, что в этом параграфе заинтересовало вас больше всего.
(Глаголы есть и дать и произвольные от них съесть, поесть, отдать, передать и др. имеют особую форму спряжения).

-Хотите узнать, какие это особые формы?

-Проведем  исследовательскую работу. Но прежде, чем перейти к этой работе, давайте обратим внимание на следующее. Прочтите последний абзац на стр. 178. 

- Вспомним, что такое омонимы?

(Омонимы – это слова, одинаковые по звучанию и написанию, но совершенно различные по лексическому значению)

-Давайте мы проспрягаем глаголы есть и дать. (Есть – принимать пищу, кушать.)

                  Есть                                                     Дать

Я   ем                    Мы едим                   я дам                  мы дадим
Ты ешь                 вы едите                  ты дашь            вы дадите
Он ест                они едят                  он даст              они дадут          

- Так в чем же особенность глаголов есть и дать? 

    (Учащиеся самостоятельно делают вывод)

V.Актуализация опорных знаний.

1Лексическая работа: «собирание» синонимов к глаголу  есть.

 Есть – кушать, лопать (грубо – прост.), уплетать (разговор.), уписывать за обе щеки (разговор.).

2.Задание № 394: отработка умения находить  изучаемые  глаголы, закрепление навыков 

                           морфологического разбора глаголов.

3.Задание № 396: игра «Четвертое лишнее».

4.Задание № 397: отработка умения определять формы глагола (непостоянные признаки);

                                Р/Р – отработка умения конструировать предложения с заданными 

                                словами.

VI. Итог урока. Обобщение.

-С какими грамматическими признаками глагола вы познакомились сегодня на уроке?

-Расскажите все, что вы узнали о разноспрягаемых глаголах  ( по кластеру – таблице).

VII. Оценки.

VIII. Домашнее задание.
   § 115 – составить план; задания № 398,  № 399( п.д.)
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